

АНАЛИЗ ОСНОВНЫХ КОЛИЧЕСТВЕННЫХ ХАРАКТЕРИСТИК ИГР ОЛИМПИАД И ЗИМНИХ ОЛИМПИЙСКИХ ИГР

Е.Г. Исинбаева

Волгоградская государственная академия физической культуры, Россия

Введение. В настоящее время современное олимпийское движение, базирующиеся на принципах олимпизма, объединяет 204 страны мира. Именно такое количество команд было представлено на Олимпийских играх 2008 года в Пекине. В роли непосредственных организаторов Олимпийских игр, участников, представителей средств массовой информации, а также зрителей, включая и телезрителей, выступили более 1,5 миллиарда человек. Эти факты дополняют утверждение А.Б. Суника [3] : «...XX век – это и век спорта, век Олимпийских игр, ставших визитными карточками, символами XX столетия. Без преувеличения: Олимпийские игры, спорт стали украшением, общечеловеческими феноменами XX века».

Естественно, что при такой сложившейся ситуации актуальными являются проблемы дальнейшего развития олимпийского движения, судьба Олимпийских игр и современного спорта. Несмотря на многочисленные исследования, поиск оптимальной модели развития рассматриваемых явлений продолжается. Как известно, построение любой модели начинается с анализа её количественных характеристик. Именно этот факт и определил направленность исследования.

Методы. К основным количественным характеристикам Игр Олимпиад и Зимних Олимпийских игр относятся: количество Национальных олимпийских комитетов (НОК) стран, принявших участие в играх; общее количество спортсменов олимпийцев; количество мужчин и женщин, принявших участие в играх; количество разыгранных комплектов наград; количество стран, завоевавших олимпийские медали различного достоинства. Для изучения данных количественных характеристик использовали методы логического анализа и математические методы. В качестве материала исследования выступили официальные статистические отчеты Международного Олимпийского комитета, опубликованные на электронном сайте [5], а также частично представленные энциклопедических изданиях [1].

Результаты исследования и их обсуждение. Анализ изучаемых характеристик показал, что количество НОК стран, участвующих в Играх Олимпиады, за 112 лет их проведения увеличилось почти в 7 раз. Так, на Играх I Олимпиады в Афинах в 1896 году выступали спортсмены всего от 14 НОК стран, а в 2008 году в Пекине – от 204.

Однако увеличение количества НОК стран, участвующих в Играх Олимпиад, происходило не всегда линейно. В истории проведения Олимпийских игр существуют периоды, когда на последующих Играх Олимпиады участников оказывалось меньше, чем на предыдущих. Такой факт наблюдался четыре раза: в 1904 году на Играх III Олимпиады в Сент-Луисе (США), в 1932 году на Играх X Олимпиады в Лос-Анджелесе (США), в 1976 году на Играх XXI в Монреале (Канада) и в 1980 году на Играх XXII Олимпиады в Москве (СССР).

И если первые два факта могут быть объяснены с позиции удаленности места проведения Олимпийских игр от Европы, а, следовательно, и возникших финансовых трудностей НОК и спортсменов некоторых Европейских и Азиатских стран, то последующие факты были обусловлены причинами исключительно политического характера.

На XXI Олимпиаде 1976 года в Монреале в знак протеста против приглашения на Игры Новой Зеландии, поддерживающей спортивные контакты с ЮАР, 28 Африканских стран (Эфиопия, Ливия, Тунис, Алжир и др.) отказались от участия в соревнованиях и покинули Монреаль. В связи с вводом советских войск в Афганистан более 30 стран (США, ФРГ, Япония, КНР и др.) бойкотировали XXII Олимпийские игры 1980 года в Москве.

Таким образом, можно констатировать, что количество участвующих НОК различных стран в Играх Олимпиад ранее зависела от экономического состояния самих стран и от политической ситуации в мировом масштабе. В настоящее время, в связи с финансовой помощью МОК многим НОК и отдельным талантливым спортсменам, экономические проблемы, препятствовавшие увеличению количества НОК в Олимпийских играх, во многом нивелированы.

Так, в МОКе существует фонд «Олимпийская солидарность». С 1989 года МОК выплачивает стипендии спортсменам достаточно высокого класса из развивающихся стран, чтобы они могли планомерно готовиться за границей к Олимпийским играм. Так, например, на Играх XXVI Олимпиады 1996 года в Атланте выступали 158 стипендиатов «Олимпийской солидарности», из которых четверо стали олимпийскими чемпионами и 14 завоевали медали разного достоинства. На зимних Олимпийских играх 1998 года в Нагано уже участвовало 346 атлетов – стипендиатов. Из них также четверо стали олимпийскими чемпионами.

Каждый НОК, участвовавший в зимних Олимпийских играх 1998 года в Нагано, получил по 6000 долларов США. Кроме этого, каждый НОК, участвовавший в этих Играх, получил компенсацию поездки пребывания трёх атлетов и одного официального лица, а также по 1200 долларов за каждого спортсмена, фактически вышедшего на старт соревнований.

Ещё большая помощь оказывается НОКам, представляющим свои страны на летних Олимпийских играх. В 1996 году каждый НОК получил перед Играми 6000 долларов на экипировку. Для восьми человек (шесть спортсменов и два тренера) были оплачены поездка в оба конца и проживание в Олимпийской деревне. Кроме этого, вся остальная официальная делегация во время Игр жила в Олимпийской деревне бесплатно. А после соревнований все НОКи получили по 800 долларов за каждого атлета, вышедшего на старт. В 2000 году помимо всего того, что выплачивалось в 1996 году, каждому НОКу был компенсирован пролёт всей официальной делегации до Сиднея и обратно.

Политическая ситуация в мире мало зависит от МОК, хотя такие попытки и делаются, поэтому остаётся достаточно весомым фактором, влияющим на рассматриваемую количественную характеристику. Так, например, после выступления Президента Международного Олимпийского комитета Х.А. Самаранча в ноябре 1995 года на сессии ООН представители 161 государства единогласно приняли резолюцию о рассмотрении вопросов «олимпийского перемирия» каждые два года за год до проведения зимних и летних Олимпийских игр [2].

Затем на зимних играх 1998 года в Нагано Президент Международного Олимпийского комитета Х.А. Самаранч обратился к главам мировых государств с обращением и напоминанием о соблюдении перемирия и прекращения всех военных действий на время проведения Игр.

Количество спортсменов, соревнующихся на Играх Олимпиад, также как и количество НОК, участвующих в Олимпийских играх, постоянно возрастало. Так в 2008 году в Пекине спортсменов было в 45 раз больше, чем на Играх I Олимпиады в 1896 году. Однако в последнее время МОК старается ограничивать количество спортсменов участников Олимпийских игр в пределах 11000 человек. Это обусловлено организационными проблемами стран, проводящими Игры, ограниченным временем проведения соревнований, трудностями судейства и т.д.

Тем не менее, если общее количество олимпийцев на последних четырех Олимпиадах (за 12 лет) выросло незначительно (всего на 5,8 %), то доля женщин спортсменок в нем существенно увеличилась. Если в Атланта в 1996 году на XXVI Играх женщины составляли 34 % от всех участников, то в 2008 году их стало 42,5 %. И это всё притом, что на Играх I Олимпиады женщины не участвовали, а на Играх II Олимпиады их было всего 2,3 % от общего количества атлетов. Такая ситуация также объяснима с позиции деятельности современного МОК. Ещё в 1998 году на 107-й сессии МОК в 1998 году в Нагано президент МОК Х.А. Самаранч подчеркнул, что олимпийское движение полно решимости сделать всё, чтобы с началом XXI века открылась новая эра участия женщин в спорте [4].

Положительная динамика зафиксирована и в количестве комплектов медалей, разыгрываемых на Играх Олимпиад. Если на Играх I Олимпиады атлеты соревновались в 47 видах программы, то в 2008 году в Пекине количество комплектов наград возросло до 302, то есть увеличилось в 15,5 раз. Однако на последних трех Олимпиадах (за 8 лет) эта количественная характеристика практически не меняется, так возросла всего лишь на 0,67 %. Такая ситуация также вполне объяснима из устоявшейся позиции МОК – не увеличивать в дальнейшем в программе Олимпийских игр количества видов спорта, количества участников, а также количества комплектов медалей, за которые будут бороться атлеты.

С каждым очередными Играми Олимпиад возрастает количество НОК, чьи спортсмены завоевывают медали различного достоинства. Если на Играх I Олимпиады в 1896 году таких стран было всего 14, то в 2008 году в Пекине их оказалось 86. Это более чем в 6 раз. Положительная динамика очевидна.

Однако, если рассматривать в процентном соотношении количества НОК, получивших олимпийские награды, и общего количества НОК, принявших участие в Играх Олимпиады, то ситуация выглядит прямо противоположно. На Играх I и II Олимпиады ни одна из участвующих стран не осталась без олимпийских медалей (100 % результат), а в Пекине в 2008 году на Играх XXIX Олимпиады только 42,1 % НОК могли радоваться успеху своих спортсменов. Причем в Риме в 1960 году на Играх XVII Олимпиады 53,0 % стран участников соревнований не остались без наград.

Тем не менее, однозначного вывода по этой количественной характеристике сделать невозможно, так как она зависит от требований МОК: ограничение количества спортсменов в одном виде состязаний от одной страны, сложностью предварительного отбора спортсменов и команд для участия в Играх Олимпиады и т.д.

Анализ рассматриваемых характеристик показал, что количество НОК стран, участвующих в Зимних Олимпийских играх также постоянно увеличивается. За 86 лет их проведения этот показатель вырос почти в 6 раз. Так, на I Зимних Олимпийских играх в Шамони в 1924 году выступали спортсмены всего от 16 НОК стран, а в 2010 году в Ванкувере – от 92. Значительно расширяется и география НОК. Если раньше в Зимних играх принимали участие спортсмены из Европы и Северной Америки, то сейчас они представляют также Австралию, Южную Америку, Азию и Африку.

Как и в случае с Играми Олимпиад увеличение количества НОК стран, участвующих в Зимних Олимпийских играх, происходило не на каждом последующих соревнованиях. Это событие наблюдалось трижды: в 1932 году на III Зимних Олимпийских играх в Лейк-Плэсиде (США), в 1960 году на VIII Зимних Олимпийских играх в Скво-Вэлли (США) и в 1972 году на XI Зимних Олим-

пийских играх в Саппоро (Япония). Учитывая большую удаленность мест проведения Зимних Олимпийских игр от большинства европейских стран, можно также объяснить эти факты с позиции финансовых трудностей НОК некоторых стран, которые не смогли делегировать своих спортсменов. После 1980 года с каждым проведением Зимних Олимпийских игр количество НОК, участвующих в соревнованиях постоянно возрастает.

Количество спортсменов, соревнующихся на Зимних Олимпийских играх, также как и количество НОК, участвующих в них, постепенно возрастает. Так в 2010 году в Ванкувере спортсменов было почти в 11 раз больше, чем на I Зимних Олимпийских играх в 1924 году. Однако и здесь в последнее время МОК старается ограничивать количество спортсменов участников Олимпийских игр в пределах 3000 человек. Это обусловлено теми же проблемами, что и на Играх Олимпиад, проводимых в летнее время.

Так общее количество олимпийцев на последних трёх Зимних Олимпийских играх (за 8 лет) выросло всего на 15,3 % незначительно. Однако доля женщин спортсменов в нем также существенно увеличилась. Если на I Зимних Олимпийских играх в Шамони в 1924 году женщины составляли 4,3 % от всех участников, то в 2010 году их стало 42,6 %, то есть точно столько же, как и на последних Играх Олимпиады 2008 года в Пекине. Позиция МОК в отношении участия женщин в Олимпийских играх очевидна.

Последовательно увеличивается и количество комплектов медалей, разыгрываемых на Зимних Олимпийских играх. Если на I Зимних Олимпийских играх атлеты соревновались в 16 видах программы, то в 2010 году в Ванкувере количество комплектов наград возросло до 86, то есть увеличилось в 5,4 раз. Однако на последних трех Олимпиадах (за 8 лет) темпы прироста этой количественной характеристики замедлились. Её прирост составил всего 10,3 %. Такая ситуация также вполне объяснима из устоявшейся позиции МОК – не увеличивать в дальнейшем в программе Зимних Олимпийских игр количество видов спорта, количество участников состязаний, а также количество комплектов медалей, за которые будут бороться атлеты.

Также как и на Играх Олимпиад, проводимых летом, с каждыми очередными Зимними Олимпийскими играми возрастает количество НОК, чьи спортсмены завоевывают медали различного достоинства. Если на Играх I Зимних Олимпийских играх в 1924 году таких стран было всего 10, то в 2010 году в Ванкувере их стало 26, то есть больше 2,6 раза. Однако на предыдущих Зимних Олимпийских играх в Турине в 2006 году НОК, чьи спортсмены получили олимпийские медали, также было 26. Это говорит о том, что темп прироста рассматриваемой количественной характеристики не только замедлился, но и прекратился вовсе.

Если рассматривать в процентном соотношении количества НОК, получивших олимпийские награды, и общего количества НОК, принявших участие в Зимних Олимпийских играх, то ситуация выглядит иначе. На первых трёх Олимпийских играх доля НОК, участвующих в распределении наград, составляла 63-85 %, а на последних XXI Зимних Олимпийских играх уменьшилась до 30 %. То есть конкуренция на Зимних Олимпийских играх среди НОК возрастает, а количество реальных претендентов на олимпийские награды не увеличивается.

Выводы. Полученные результаты позволяют констатировать, что в ближайшем будущем основные количественные характеристики Игр Олимпиад и Зимних Олимпийских игр изменяться незначительно. Больше всего изменений следует ожидать в увеличении количества НОК стран, участвующих в Зимних Олимпийских играх. Количество участников соревнований и программа Олимпиад и Олимпийских игр уже достигли своего предела, превышение которого может отрицательно повлиять на качество проведения состязаний, уменьшит его зрелищность и престижность.

Литература:

1. Олимпийский спорт: информация, статистика. Том III. – Киев: Олимпийская литература, 2004. – 630 с.
2. Президент МОК на трибуне ООН // Международный журнал спортивной информации «Спорт для всех». – 1996. – № 1-2. – С. 6-7.
3. Суник А.Б. XX век и Олимпийская триада / А.Б. Суник // Теория и практика физической культуры. – 2000. – № 6. – С. 2-8.
4. Olympic Review. – Lausanne: IOC, 1998. – P. 28-29.
5. [htm:www.olympic.org](http://www.olympic.org).